



“小硅谷”互联宝地全景。

市建设新局面’。第三次是2023年11月在考察上海时强调指出，要全面践行人民城市理念，充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势，充分调动人民群众积极性主动性创造性，在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底，加快城市数字化转型，积极推动经济社会发展全面绿色转型，全面推进韧性安全城市建设，努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。”

李琪还提及，中央对全国城市工作的一个要求——要在服从服务“中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局”两个大局与新发展格局的历史方位上，努力开创人民城市建设发展治理的新局面新境界。

由此分析，杨浦可进取之处不少。

比如在党领导城市治理现代化、全过程人民民主与城市治理现代化相融合、城市治理与城市更新相结合等方面，杨浦都有所作为或跃跃欲试。从已有成果看，长白228街坊与四平电影院的更新改造，从规划到实施，全程吸纳群众智慧，确保每一处改动都紧贴民心民意，是全过程人民民主在精细化城市更新中的生动实践。包括“15分钟生活圈”的打造，杨浦并非在闭门造车，而是通过主动靠近群众，全方位、多角度地回应人民群众的多样化需求，才建立了“于漪教育思想研究中心”，打造了“上门办”专员队伍，设置了“复兴小集”与雷锋志愿服务亭，推出了居家智慧养老场景的完善与“大学路限时步行街”等等。复旦大学法学院基层法治观察点的无障碍设施法治建议之被采纳，热心群众关于加强门弄号牌监管的建议、杨浦法院推出的“适老”诉服机制等等，看似发生在杨浦城区的市民身边事，实则彰显了法治中国建设的大格局，以及公平正义在人

民城市中的坚实根基。

杨浦区广纳万流，畅通民主渠道，形式多样：通过广泛开设党群服务站、设立人民建议征集邮筒、信箱及利用二维码等数字化手段，构建起全方位、多渠道的群众意见征集体系。定期回访、满意度调查、成效评估等方式，则可及时了解群众对建议采纳和实施效果的反馈意见。践行全过程人民民主，杨浦是认真务实的，重在实效性，重在可持续性。这才是真正的进取！

## 未来

杨浦滨江的绿之丘，呈现螺旋式阶梯蜿蜒而上的模样。这样的“螺旋式上升”的装置，某种程度上也喻示着现实。“世上无难事，只要肯登攀。”登攀的过程甚至未必是提前预见得到的螺旋式上升。

前进的过程中，总可能有险滩或急流。这也是改革开放之初邓小平同志倡导“摸着石头过河”的缘故。

改革开放没有现成模式可以照搬，必须采用实践、认识、再实践、再认识的方法论。坚持摸着石头过河与加强顶层设计相结合，不失时机、蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革，如今，在人民城市理念进一步深化践行上，亦是如此。唯有继续坚持把最好的资源留给人民，用最优的供给服务人民，才能将今日链接到未来的无限动能与生机上。

而此时此刻的秀带杨浦，人民城市理念首提地相匹配的幸福新样板，才得苟日新，日日新，又日新。■